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ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 
КЕРІВНИКА ЩОДО УПРАВЛІННЯ СИСТЕМОЮ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ШКОЛИ ПІДРУЧНИКАМИ 
 
У статті розглянуто теоретико-праксеологічні основи розвитку професійних 
компетентностей керівних кадрів закладів загальної середньої освіти у системі 
підвищення кваліфікації. Обґрунтовано, що трансформаційні зміни в суспільстві 
зумовлюють переосмислення й розширення функцій управління закладом освіти 
і відповідно нові вимоги до підвищення кваліфікації керівних кадрів. 
Особливу увагу акцентовано на питаннях управління системою забезпечення 
шкільної освіти навчальною літературою, які набувають в Україні важливого 
значення в контексті реформування освіти в умовах динамічних змін. Розкрито 
доцільність введення до змісту підвищення кваліфікації результатів наукових 
досліджень з проблем управління системою забезпечення підручниками.  
У статті зазначено, що серед компетентностей стратегічного управління 
персоналом керівника можна виділити здатність до створення організаційно-
педагогічних умов для безперервного професійного розвитку педагогічних 
працівників, здатність мотивувати і стимулювати персонал закладу освіти до 
професійного розвитку.  
Доведено, що формуванню професійних компетентностей керівників щодо 
управління зазначеною системою сприяє збагачення змісту підвищення кваліфі-
кації програмами варіативних дисциплін, що висвітлюють досвід зарубіжних 
колег. Як приклад наведено дисципліну «Сучасні тенденції в управлінні системою 
забезпечення підручниками загальної середньої освіти США», покликану забезпе-
чити формування теоретичних знань і вдосконалення практичної підготовки 
керівників на основі ознайомлення слухачів курсів з досвідом американських колег. 
Проаналізовано зміст програми навчальної дисципліни стосовно його сприяння 
формуванню професійних компетентностей керівника щодо управління систе-
мою забезпечення підручниками. Показано переваги активних форм проведення 
занять і творчих завдань для слухачів. 
Ключові слова: підвищення кваліфікації; керівні кадри; заклад загальної середньої 
освіти; система забезпечення підручниками; управління; управлінська кваліфіка-
ція; формування компетентностей; варіативна дисципліна. 

 
 
Постановка проблеми. В умовах сучасних динамічних змін в Україні важли-

вого значення набувають питання управління системою забезпечення закладів 
загальної середньої освіти підручниками й іншими засобами навчання (надалі СЗП). 
Одним із шляхів підвищення ефективності цієї системи є залучення до процесів 
забезпечення вчителів. Не без підстав професійну діяльність учителя пов язують із 
творчим пошуком нових методів навчання, упровадженням інновацій. Саме вони 
беруть безпосередню участь у навчанні учнів, буває, самі створюють навчальні 
матеріали, беруть їх з інших джерел, фотокопіюють, мімеографують або відтворюють 
іншим способом для використання у класі (Pears, 1988) [16; 17, с. 12–13]. Відтак, 
учитель є найважливішою особою в процесі реалізації навчальної програми – 
переконаний Мерфат Айєш Алсубайе (Alsubaie, 2016,) [15, c. 106; 16]. Проте 
ефективність діяльності педагогічного колективу, ступінь його інноваційного розвитку 
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значно залежать від професіоналізму керівників школи. Вони координують, спрямо-
вують роботу педагогічного колективу, від їхньої управлінської грамотності залежить 
успішність роботи з професійного розвитку педагогів. 

Сьогодні колективи шкіл змушені здійснювати педагогічну діяльність у складнй 
ситуації: високий рівень невизначеності ускладнює окреслення чітких орієнтирів 
діяльності та розвитку закладу. Зрозуміло, що за таких умов управління школою 
вимагає особливих якостей керівника – здатності швидко оцінювати ситуацію, 
приймати адекватні управлінські рішення, переосмислюючи свій досвід і долаючи 
загальноприйняті в управлінні шаблони. Виникає необхідність у розробці та впрова-
дженні у систему підвищення кваліфікації керівників нових змісту, технологій і 
відповідних їм засобів навчання.  

У такому контексті важливим завданням освіти вбачається уведення до змісту 
підвищення кваліфікації керівників шкіл результатів наукових досліджень з проблем 
управління СЗП. Актуалізується розроблення і впровадження в освітній процес 
підвищення кваліфікації програм нових дисциплін, спрямованих на подальший 
розвиток відповідних фахових компетентностей керівників. Саме такою є дисципліна 
«Сучасні тенденції в управлінні системою забезпечення підручниками загальної 
середньої освіти США», покликана забезпечити формування теоретичних знань і 
вдосконалення практичної підготовки керівників щодо управління системою забезпе-
чення на основі ознайомлення слухачів курсів з досвідом американських колег. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В науковій літературі проблема 
підвищення кваліфікації керівника закладу освіти розглядається у різних аспектах. У 
контексті нашого дослідження увагу привернули наукові праці, в яких висвітлюються 
питання: формування професійної компетентності новопризначеного керівника 
закладу загальної середньої освіти в процесі підвищення кваліфікації (Н. Воробйова 
та ін.); формування управлінської компетентності керівника закладу освіти в умовах 
післядипломної педагогічної освіти (Г. Кравченко та ін.); структурна модель змісту 
підвищення кваліфікації керівних кадрів шкіл (О. Чернишов та ін.); зарубіжний досвід 
підготовки директора школи до інноваційної діяльності (А. Авшенюк та ін.). Для 
визначення компетентностей, якими повинен володіти сучасний керівник плідними 
виявилися праці, в яких подається опис узагальненого портрету ідеального директо-
ра − лідера змін (В. Гладкова, М. Лапшина та ін.); визначаються нові вимоги до 
компетентностей керівників шкіл в Україні (О. Отич, Л. Задорожна та ін.); аналізуються 
концепції розвитку інформаційно-аналітичної компетентності керівників професійно-
технічних навчальних закладів (Л. Петренко та ін.). 

Вчені відзначають, що незважаючи на те, що формування компетентностей 
керівника досить ґрунтовно досліджується в окремих аспектах, загалом як фунда-
ментальна педагогічна проблема вона не вирішена. Зокрема поза увагою вчених 
залишились питання теоретичного обґрунтування необхідності розвитку професійних 
компетентностей керівних кадрів щодо управління забезпеченням шкіл навчальною 
літературою, відповідного збагачення змісту й форм їх навчальної діяльності під час 
підвищення кваліфікації, координація зусиль зацікавлених сторін у цій сфері та інші 
проблеми професійного розвитку як складової системи підвищення кваліфікації керів-
них кадрів освіти. 

Разом з тим, аналіз наукової літератури виявив низку суперечностей: 
– між потенціалом системи підвищення кваліфікації та недостатнім його 

використанням у практиці підготовки керівників до управління СЗП; 
– між актуальністю підтримки талановитих педагогів, здатних до авторської 

діяльності, та недостатньою підготовкою керівників до розроблення необхідних для 
цього організаційно-педагогічних умов; 

– між необхідністю трансляції у сучасну практику ідей щодо залучення вчителів 
до авторської діяльності як одного із шляхів підвищення якості забезпечення школи 
навчальною літературою та недостатньою підготовленістю до цього керівників 
закладів освіти. 

Виникає об єктивна потреба у системі підвищення кваліфікації керівників, яка б 
адекватно спрямовувала професійний розвиток керівників в напряму подальшого 
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формування у них відповідних компетентностей. Актуальність проблеми, зацікав-
леність українських освітян у фундаментальних і прикладних дослідженнях у напрямі 
розв язання зазначених вище суперечностей зумовили вибір теми дослідження: 
«Підвищення кваліфікації як фактор розвитку компетентностей керівника щодо 
управління системою забезпечення школи підручниками». 

Мета дослідження та завдання – розглянути теоретико-праксіологічні аспекти 
подальшого формування професійної компетентності керівників щодо управління 
СЗП закладу освіти; обґрунтувати значення ознайомлення керівників з зарубіжним 
досвідом управління СЗП в процесі викладання варіативних дисциплін у системі 
підвищення кваліфікації (на прикладі зазначеної вище дисципліни). 

Відповідно до теми і мети дослідження авторкою визначено такі завдання: 
1. Проаналізувати наукові джерела, виявити стан розроблення проблеми 

дослідження у педагогічній науці. 
2. Розглянути систему підвищення кваліфікації як фактор розвитку професійної 

компетентності керівників щодо управління СЗП закладу освіти. 
3. Обґрунтувати доцільність і можливості збагачення змісту підвищення квалі-

фікації керівних кадрів на основі ознайомлення з досвідом зарубіжних колег у процесі 
вивчення варіативної дисципліни. 

Методологія та методи. Дослідження виконано в межах науково-дослідної 
роботи відділу науково-методичного забезпечення видання навчальної літератури: 
«Розвиток управління системою забезпечення підручниками шкільної освіти в Україні 
і за рубежем (порівняльний аналіз)», що виконується за рішенням Вченої Ради 
Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» (протокол № 4 від 
23.06.2017, № державної реєстрації 0117U006898). 

У дослідженні використано аналіз і систематизацію інформації з наукових 
праць, що дозволило з ясувати стан розроблення проблеми дослідження у педагогіч-
ній науці, розглянути систему підвищення кваліфікації як фактор розвитку професій-
них компетентностей керівників щодо управління СЗП закладу освіти; метод 
аргументації для обґрунтування доцільності і можливості збагачення змісту підвищен-
ня кваліфікації керівних кадрів через упровадження варіативної дисципліни, спрямо-
ваної на формування у слухачів зазначених вище компетентностей на основі 
ознайомлення з досвідом зарубіжних колег; теоретичне узагальнення з метою 
формулювання та обґрунтування висновків цього етапу дослідження. 

Для пошуку літератури ми використали фонди Американської бібліотеки Націо-
нального університету "Києво-Могилянська академія" імені Віктора Китастого, 
Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені Василя Сухомлинського та 
Інтернет-ресурси за допомогою пошукової системи Google. 

Результати та дискусії. В умовах швидких трансформаційних змін у суспіль-
стві освітні програми, підручники й інші документи освітнього процесу шкіл в Україні 
постійно розглядаються, переглядаються, змінюються. Питанням забезпечення шкіл 
навчальною літературою, її відповідності новим вимогам у контексті реформування 
освіти Уряд і Міністерство освіти і науки України приділяють велику увагу. У рамках 
реалізації програми розвитку освіти поступово в управління процесами постачання та 
забезпечення навчальною літературою освітнього процесу загальноосвітніх установ 
упроваджуються нові інформаційно-комунікаційні технології. Вивчаються потреби 
шкіл у підручниках, велике значення приділяється питанням експертизи підручників, 
встановлюються якісні характеристики конкретних видань та їх відповідність визна-
ченим вимогам. Але на державному рівні неможливо повністю передбачити, наскільки 
підручники, розраховані на єдиний рівень розвитку учнів, відповідають вимогам і 
запитам конкретного закладу освіти з характерним для нього контингентом учнів. 

В цьому контексті важливою умовою успішної корекції, адаптації або створення 
нової навчальної книги є залучення зацікавлених сторін, особливо вчителів – людей, 
які беруть безпосередню участь у навчанні учнів. Проте педагогічні дослідження та 
спостереження показують, що сьогоднішньому педагогові недостатньо знань, які він 
здобув, навчаючись у закладі вищої освіти, та досвіду, який напрацював за час 
професійної діяльності. Отже, нагальною проблемою стає підвищення професійного 
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рівня вчителя, формування нових для нього професійних компетентностей, необхід-
них для участі у процесах забезпечення школи підручниками, зокрема через участь у 
підручникотворчих процесах. 

Система обов язкового підвищення кваліфікації педагогічними працівниками, 
що склалася в Україні на сьогоднішній день, повною мірою не забезпечує спадкоєм-
ності між періодами підвищення кваліфікації і безперервності професійного розвитку 
вчителів. 

Але змінні умови життєдіяльності суспільства, розвиток освітньої парадигми і 
освітніх стандартів вимагають швидкого реагування освітньої практики. Така ситуація 
окреслює необхідність створення системи безперервного професійного розвитку 
вчителів, спрямованого на формування компетентностей, які б надавали їм 
можливостей адекватно реагувати на змінні обставини, в тому числі своєю участю у 
розробці навчальної літератури. Доцільним та обнадійливим підходом до вирішення 
цього питання є використання внутрішньошкільної системи підвищення кваліфікації 
педагогів. для їх підготовки до.  

Орієнтирами при плануванні цієї роботи в Україні мають слугувати вимоги щодо 
відповідності вчителя займаній посаді, прописані у Професійному стандарті, де 
визначено чіткий перелік компетентностей вчителя, їх назви та опис. Профстандарт 
став основою для розроблення Типової програми підвищення кваліфікації вчителів 
закладів загальної середньої освіти, які впроваджують новий Державний стандарт 
базової середньої освіти (наказ МОН від 12.10.2022 р.) [10; 12]. На зазначені доку-
менти повинні орієнтуватися керівники шкіл як суб єкти підвищення кваліфікації для 
складання програм для педагогічних колективів. Завдання керівників ускладнюється 
при спрямуванні програм на пристосування до формування знань і вмінь учителів, 
необхідних для підручникотворчої діяльності в умовах специфіки освітнього процесу, 
в якому відбувається становлення вчителя як автора. Відтак важливою і невідклад-
ною для розв язання проблемою стає спеціальна підготовка керівника, зосереджена 
на такому аспекті професійного розвитку вчителів. На жаль, в Україні ця робота не є 
системною, досвід цієї роботи не знайшов належного відображення в науково-
педагогічній літературі. Частково переорієнтацію управління освітнім процесом на 
роботу у логіці надання керівникам можливостей набуття нових компетентностей 
забезпечує Професійний стандарт «Керівник (директор) закладу загальної середньої 
освіти», затверджений Наказом Міністерства економіки України №568-21 від 
17 вересня 2021 року. Серед компетентностей стратегічного управління персоналом 
керівника зазначаються здатність до створення організаційно-педагогічних умов для 
безперервного професійного розвитку педагогічних працівників (А3.3), здатність 
мотивувати і стимулювати персонал закладу освіти до професійного розвитку (А3.4). 
Лідерська компетентність передбачає здатність здійснювати позитивний вплив на 
членів колективу, спрямовуючи їх зусилля на досягнення стратегічних цілей закладу 
(В1.1), здатність швидко реагувати на зміни та формувати гнучкість і адаптивність 
учасників освітнього процесу (В1.2) [11]. 

На основі Профстандарту розроблено Типову програму підвищення кваліфі-
кації керівників закладів загальної середньої освіти, які впроваджують новий Держав-
ний стандарт базової середньої освіти (наказ МОН від 12.10.2022 р.), та запропоно-
вано модель підвищення кваліфікації керівників. Одним з головних завдань Типової 
програми є поглибити і розширити знання керівників з теорії і практики сучасного 
освітнього менеджменту, що забезпечує якісні зміни в організації освітньої діяльності 
та створює передумови для інноваційних перетворень у сучасній шкільній системі [9]. 

Однак у положеннях Профстандарту і Типової програми недостатньо розкрито 
такі аспекти формування компетентностей щодо управління закладом, як форму-
вання компетентностей керівника щодо управління забезпеченням підручниками 
школи, в тому числі шляхом залучення вчителів до створення підручників, форму-
вання авторських компетентностей учителя. Отже, потрібна спеціальна програма, яка 
б знайомила керівників не лише з теорією, а й з практикою управління процесами 
забезпечення підручниками школи шляхом залучення вчителів до створення підруч-
ників. 
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Однією з умов успішної реалізації цього завдання є розроблення і впрова-
дження програм та інших документів НМК варіативних дисциплін. Матеріали не 
повинні дублювати зміст програм обов язкових дисциплін, а містити інформацію, що 
розширює знання, знайомить зі способами діяльності, необхідними для спрямування 
колективу на розв язання визначених завдань. Створення НМК є непростим проце-
сом, який повинен передбачати відповідність матеріалів таким вимогам: логічна і 
дидактична послідовність навчальної інформації; спрямування на формування 
відповідних знань, умінь і навичок з опертям на сформовані раніше, в процесі навчан-
ня у закладі вищої освіти; тісний зв язок з іншими дисциплінами освітньої програми, в 
межах якої викладається; спрямованість на формування у слухачів курсів цілісного 
уявлення про предмет вивчення. 

У Типовій програмі підвищення кваліфікації керівників закладів загальної 
середньої освіти зазначається: суб єкти підвищення кваліфікації можуть розробляти 
програми, використовуючи всі або окремі теми чи модулі Типової програми, а також 
розширювати темами чи модулями інших типових програм підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників. 

З огляду на такі рекомендації у Ніжинському державному університеті було 
впроваджено з метою апробації вибіркову дисципліну «Сучасні тенденції в управлінні 
системою забезпечення підручниками загальної середньої освіти США» [13]. 

Предметом вивчення визначено сучасні тенденції у розвитку управління СЗП 
шкіл США, які складаються у відгук на політику держави у галузі освіти та перетво-
рення у системі загальної середньої освіти цієї країни. Увага приділяється аналізу 
позитивних і негативних результатів досвіду американських освітян, що сприяє 
осмисленню і попередженню власних проблем, помилок і прорахунків в їх розв язанні. 

Дисципліна відноситься до варіативної частини освітньої програми «Менедж-
мент в освіті» за видом освітньої діяльності: підвищення кваліфікації педагогічних 
працівників закладів освіти й установ, що надають освітні послуги (галузь знань: 07 
«Управління та адміністрування», спеціальність: 073 «Менеджмент») кафедри педа-
гогіки, початкової освіти та освітнього менеджменту Ніжинського державного універ-
ситету імені Миколи Гоголя. Передумовою успішного оволодіння дисципліною є 
опертя на знання, вміння, навички, сформовані в процесі навчання у закладі вищої 
освіти за освітніми програмами бакалавратури та магістратури. Вивчення дисципліни 
тісно пов язане з іншими дисциплінами освітньої програми, в межах якої виклада-
ється, а саме: «Управління інноваційною діяльністю в закладах освіти», «Інноваційні 
технології управління», «Інноваційний менеджмент в управлінні персоналом», «Нор-
мативно-правове забезпечення діяльності керівника закладу освіти». 

Метою вивчення дисципліни є формування знань щодо теоретико-методо-
логічних і нормативно-правових основ розвитку управління забезпеченням підруч-
никами закладів шкільної освіти у США; ознайомлення з досвідом американських 
освітян з розв язання проблем шкільної освіти та її системи забезпечення підруч-
никами з метою його врахування в Україні. 

Серед завдань навчальної дисципліни важливим визначено подальший 
розвиток фахових компетентностей (здатностей) керівника сучасної школи – питання, 
актуальне для українського суспільства. Адже директор школи є ключовою фігурою у 
забезпеченні функціонування і розвитку системної освітньої і адміністративно-госпо-
дарчої діяльності закладу. Для з ясування бачення його образу ми скористалися 
ідеями дослідників. 

«Суттєва модернізація системи освіти передбачає передусім оновлення 
управлінської діяльності керівників освітніх закладів» – вважає Кравченко. Керівник 
навчального закладу – говорить вона – відіграє в цьому процесі ключову роль. Він 
знаходиться в центрі соціально-економічних та педагогічних перетворень, він коорди-
нує, спрямовує працю педагогів, від його економічної грамотності, ініціативності, 
уміння приймати самостійні рішення стратегічного і тактичного характеру залежить 
ступінь успішної роботи закладу в цілому» [5]. 
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За баченням авторів книги «Поза межами можливого: школа якою вона є» 
(2004), [8, с. 208–216], «Сьогоднішній школі потрібен «лідер-творець, лідер-розпоряд-
ник і лідер-учитель», лідер, здатний координувати неминучий, динамічно складний 
процес змін». 

«Щоби бути ефективним, управління закладом освіти має спиратись на сучасні 
наукові підходи, перспективний педагогічний досвід – переконує О. Чернишов [14]. 

Аналізуючи освітні традиції у Великій Британії, А. Авшенюк відзначає як пози-
тивну зміну спрямування стратегії професійної підготовки директорського корпусу на 
перехід від концепції директивного управління школою до підходу, який відводить 
директорові роль менеджера динамічних змін у навчально-виховному процесі 
(А. Авшенюк (2006) [1]. 

Директор школи − «генератор змін» має бути готовим до подолання перешкод, 
таких, як: опір будь-якій новій ідеї; опір науково-теоретичним обґрунтуванням; опір 
технологічному прогресові; фінансово-економічний опір; соціальний опір; психологіч-
ний опір, авторитарна ментальність, стереотипність побудови уроку, підсвідоме 
прагнення залишити все, як є. (В. Гладкова, М. Лапшина (2004) [4, с. 228]. 

Цікаві результати виявило опитування учасників програми «Пілот 24» із різних 
куточків України, організованого Platfor.ma спільно з Центром інноваційної освіти 
«Про.Світ» і фондом WNISEF (грудень 2017 року) [2]. 

Інтерес до зазначеного опитування організатори програми пояснюють так: 
«Разом з реформою освіти перед школами постають і нові виклики: щоб ухвалювати 
ефективні рішення на місцях, потрібна відповідальність, стратегічне бачення і співпра-
ця. Якнайкраще організувати процес можуть директори шкіл (грудень 2017 року)» [2]. 

«… простору для інновацій в освітній сфері більш ніж достатньо, а завдання 
директорів – не лише впроваджувати їх, а й створити умови для сталого розвитку шкіл. 
Ті, хто мислить стратегічно, можуть зробити успішними не лише свої навчальні 
заклади, а й майбутнє країни. Бо агенти цього майбутнього зараз сидять за партами і 
варті якісної освіти (А. Котенко) [2]. 

Але, на переконання Н. Самочко, заради досягнення гарних результатів шкіл 
керівники зацікавлені й у сталому її розвитку. Важливим для цього є прагнення 
учителів до інновацій. А що думають про це самі вчителі? За результатами дослі-
дження Н. Самочко, лише трохи більше 10 % колективу її школи готові стати агентами 
змін в освіті, стільки ж – використовувати нові методики у роботі, решта скептично 
налаштовані до нововведень [2]. 

Інші директори-учасники проекту підтверджують, що їм також довелося 
боротися не лише з багаторічними стереотипами в організації роботи школи, а поде-
куди і зі спротивом батьків. Вони із задоволенням спостерігають за демократизацією 
школи, поліпшенням її матеріальної бази. Їм подобається брати участь в обговоренні 
програми розвитку, фасилітаційних сесіях. Разом з тим ініціативи мало, пропозиції 
обмежуються розвитком матеріальної бази (А. Котенко) [2]. 

Освітня реформа часто створює багато труднощів на місцях. Проте це 
нормально, ефективних змін без них не буває – переконливо доводить аналіз точок 
зору освітян. Підсумовуючи сказане, можна зазначити, що в уявленні респондентів 
про сучасного директора школи постає важлива його позиція як менеджера-лідера 
школи в інноваційних перетвореннях освітнього процесу, робота якого полягає у 
створенні «організації, яка навчається» та формує свій власний, новий та ефективний 
стиль управління закладом освіти. 

В контексті висловлених ідей та мети дисципліни доцільним завданням 
визначаємо формування компетентностей керівника щодо виконання: 

– адміністративної функції (здатність формувати освітню політику щодо забез-
печення підручниками закладів середньої освіти з урахуванням досягнень вітчизняної 
і зарубіжної педагогіки; здатність організовувати процес управління системою 
забезпечення підручниками закладів середньої освіти відповідно до функцій управ-
ління та на основі набутих знань; здатність формулювати головні задачі, пов язані з 
забезпеченням якості процесів підручникотворення та функціонування СЗП; 

– аналітичної функції (здатність оцінювати вплив внутрішнього і зовнішнього 
середовища закладів середньої освіти на процеси їх забезпечення підручниками; 
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здатність аналізувати кадровий потенціал системи забезпечення підручниками 
закладів середньої освіти; здатність аналізувати й оцінювати нові ідеї світової 
педагогічної думки в контексті інноваційних можливостей закладу освіти; 

– науково-дослідницької функції (здатність виявлення, формулювання і дослі-
дження актуальних теоретико-праксіологічних аспектів управління СЗП закладів 
середньої освіти в Україні та в країнах світу; здатність до розроблення методик і 
методичних рекомендацій щодо впровадження результатів наукових досліджень. 

Зміст курсу побудований на основі аналізу наукових досліджень зарубіжних і 
вітчизняних освітян у галузі теорії підручника і практики його використання, норматив-
но-правової бази в галузі шкільної освіти США, документів ЮНЕСКО, департаменту 
освіти США, статистичних джерел. Зміст складається з 3-х модулів:  

Модуль 1. Теоретико-методологічні основи управління системою забезпечення 
пілручниками шкільної освіти у США. 

Модуль 2. Сучасні тенденції в управлінні системою забезпечення пілручниками 
шкільної освіти США. 

Модуль 3. Механізми управління системою забезпечення пілручниками 
закладів шкільної освіти США. 

Відповідно до визначеного змісту програма передбачає формування у слухачів 
знань: історичних витоків і соціально-економічного контексту СЗП загальної середньої 
освіти в США; наукових концепцій і теорій, що впливали у США на формування змісту, 
добір форм і методів навчання школярів, і відповідно на підручник як засіб їх 
реалізації; концепцій менеджменту, на ідеях яких ґрунтуються сучасні моделі управ-
ління книговиданичою організацією та СЗП шкіл; термінології в освіті загалом і 
стосовно її підсистеми – управління забезпеченням підручниками – зокрема, її 
значення залежно від країни; сучасних тенденцій в управлінні СЗП шкіл у США в 
контексті реформування системи загальної середньої освіти цієї країни; положень 
освітнього законодавства США як основи нормативно-правового регулювання розвит-
ку шкільної освіти, забезпечення якості надання освітніх послуг.  

Визначені завдання реалізуються в межах лекційних занять, метою яких є 
ознайомлення з навчальною інформацією; формування основи для засвоєння нав-
чального матеріалу у подальшій самостійній роботі. Перевагою лекції є її економіч-
ність: викладач подає матеріал за порівняно короткий час, що є важливим, коли 
визначений обсяг навчальних годин дуже обмежений. Разом з тим слід мати на увазі, 
що лекція більшою мірою є пасивним способом набуття знань: гальмується само-
стійне мислення. Але лекційні заняття є дієвими за умови їх здійснення методами 
активізації пізнавальної діяльності слухачів, завдяки яким підвищуються їхня 
активність і творча самостійність під час засвоєння знань, формуються практичні 
вміння і навички. Такий підхід визначає соціальне завдання сучасного навчання: не 
лише надавати знання, а й формувати стійкі мотиви їх поглиблення через самоосвіту, 
розвивати творчі здібності і навички самостійного наукового пізнання, сприяти 
самореалізації особистості. Застосування на лекціях сучасних методичних прийомів 
допомагає не лише сприймати й осмислювати інформацію, а й з ясовувати дискусійні 
наукові проблеми, оволодівати способами пошуку нових знань. 

Знання не втрачають своєї цінності, але не менш важливим є вміння їх 
використовувати, особливо в ситуації мінливості середовища. Оволодіння теорією є 
лише передумовою професійного підходу керівника до розв язання проблем забезпе-
чення школи навчальною літературою. Відтак представлена програма акцентує на 
вміннях щодо застосування знань як очікуваного результату навчання з навчальної 
дисципліни для розв язання практичних завдань СЗП, в т. ч. через підтримку 
інноваційних пошуків педагогів, спрямування їх професійного розвитку. Ця мета має 
бути реалізована на семінарських заняттях, де окрім викладу матеріалу слухачами за 
результатами вивчення і розуміння матеріалів посібника і першоджерел, вико-
ристовуються ситуації дискусії, зіткнення різних поглядів на ту чи іншу проблему, 
створюються умови розв язання проблем СЗП. В ході такої роботи відбувається 
формування спеціальних умінь і навичок, зокрема: уміння аналізувати теоретичні 
підходи і практичні шляхи реалізації теоретичних ідей щодо розвитку підручника і 
підручникотворення у США; уміння формувати систему менеджменту організації 
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(окремих підсистем\служб системи освіти) з урахуванням масштабів та аспектів 
діяльності щодо забезпечення закладів середньої освіти підручниками та іншими 
навчальними матеріалами; уміння організовувати взаємодію та функціональний 
розподіл робіт щодо забезпечення підручниками закладів середньої освіти між 
підрозділами, службами, працівниками освітньої установи\закладу середньої освіти; 
уміння делегувати повноваження, розподіляти права, відповідальність та обов язки 
між виконавцями-учасниками процесів забезпечення підручниками закладів освіти; 
уміння впроваджувати наукові методи управління якістю продукції (навчальних 
матеріалів), формувати банк стандартів, технічних умов створення і видання шкіль-
ного підручника, слідкувати за змінами у них; уміння виявляти й аналізувати сучасні 
тенденції в управлінні забезпеченням підручниками шкільної освіти в Україні та в 
інших країнах світу; уміння аналізувати кадрові процеси та явища в СЗП, продуктив-
ність праці у динаміці та розробляти заходи щодо її підвищення; уміння визначати 
головні вимоги щодо методичного апарату підручників нового покоління з урахуван-
ням доцільності використання ідей американських колег; уміння здійснювати моніто-
ринг нормативно-правової бази, яка регламентує розвиток освітнього книговидання і 
СЗП в Україні та в інших країнах світу; уміння характеризувати особливості механізмів 
управління СЗП шкільної освіти у США та в Україні. 

Важливо, що в процесі вивчення дисципліни за результатами порівняльного 
аналізу вітчизняного й американського досвіду відбувається формування розуміння 
та критичне осмислення отриманої інформації щодо: сутності державної політики 
щодо СЗП загальної середньої освіти; сутності реформування шкільної освіти як 
головної тенденції її розвитку; ролі і місця підручника в освітній і культурній сферах в 
процесі його еволюційного розвитку; складних взаємозв язків, що складаються між 
системою освіти, її системою забезпечення підручниками та системою шкільного 
книговидання; нової ролі вчителя у підручникотворенні і забезпеченні підручниками 
освітнього процесу. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Здійснений аналіз дає 
підстави для висновків: 

Оволодіння досвідом зарубіжної педагогічної теорії і практики у сфері забез-
печення шкільної освіти підручниками в процесі вивчення зазначеної дисципліни під 
час підвищення кваліфікації сприяє збагаченню форм і методів діяльності керівників 
шкіл щодо управління СЗП. 

Опанування керівними кадрами шкіл новими видами і сферами управлінської 
діяльності може слугувати базисом для організації внутрішньошкільної системи 
безперервного професійного розвитку вчителів, у тому числі у напрямі їх підготовки 
до авторської діяльності. 

Важливим фактором, що впливає на розвиток компетентностей керівників в 
процесі вивчення дисципліни, є створення оптимальних психолого-педагогічних умов 
для навчальної діяльності, зокрема: 

– проблематизація та діалогізація освітнього процесу, що передбачає засто-
сування на заняттях активних методів навчання (проблемний виклад навчального 
матеріалу, дискусія щодо проблемних ситуації в СЗП); 

– мотивування до рефлексії, що передбачає критичне осмислення й усвідом-
лення теоретичного знання, самоаналіз власної діяльності з управління СЗП, реаліза-
цію на цій основі отриманих знань; 

– організація ефективної взаємодії, що передбачає спеціально організовану 
узгоджену діяльність, спрямовану на продуктивне педагогічне спілкування учасників 
процесу навчання для розв язання значущих для них проблем чи завдань СЗП. 

Перспективним вбачається вивчення можливостей уведення до змісту підви-
щення кваліфікації результатів наукових досліджень досвіду розвинених країн з 
проблем управління СЗП. 
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IMPROVEMENT OF QUALIFICATIONS AS A FACTOR  
OF THE DEVELOPMENT OF THE SUPERVISOR S COMPETENCES 
REGARDING THE MANAGEMENT OF THE SCHOOL TEXTBOOK  
SUPPLY SYSTEM 
 
The article examines the theoretical and praxeological foundations of the development of 
professional competence of managerial staff of general secondary education institutions in 
the system of professional development. It is well-founded that transformational changes in 
society lead to rethinking and expansion of educational institution management functions 
and, accordingly, new requirements for improving the qualifications of management 
personnel. 
Special attention is focused on the issues of managing the system of providing school 
education with educational literature, which are of great importance in Ukraine in the 
context of education reform in the conditions of dynamic changes. The expediency of 
introducing the results of scientific research on the problems of managing the textbook 
supply system into the content of professional development has been revealed.  
It has been proven that the formation of the professional competences of managers 
regarding the management of the specified system is facilitated by the enrichment of the 
content of advanced training with programs of variable disciplines that highlight the 
experience of foreign colleagues. As an example, the discipline "Modern trends in the 
management of the textbook provision system of general secondary education in the 
USA" is given, designed to ensure the formation of theoretical knowledge and the 
improvement of practical training of managers based on the familiarization of course 
participants with the experience of American colleagues.  
The content of the educational discipline program was analyzed in relation to its 
contribution to the formation of the manager s professional competences in managing the 
textbook supply system. The advantages of active forms of classes and creative tasks for 
students are shown in the paper. 
Key words: professional development; cadre; institution of general secondary education; 
textbook provision system; management; managerial qualification; formation of 
competences; variable discipline. 

 
 
 
  


